Aufgabe 1994 6c:

Der Endpreis eines Fotoapparates betrdgt 999, 00DM.
Dies sind 172,5% des Bezugspreises. Der Prozentsatz
der Geschéftskosten liegt um 5 Prozentpunkte Uber dem

Prozentsatz des Gewinns.

Berechnen Sie flir die Geschéaftskosten und den Gewinn

die jeweiligen Prozentsitze.

Losung 1994 6c¢:

1. Berechnung des Bezugspreises des Fotoapparates:

Fotoapparat

Bezugspreis y DM .

+ Geschaftskosten DM ‘ x+0,0
Selbstkosten DM

+ Gewinn DM |- |-1725
Verkaufspreis DM

+ 15% MWSt pm | |I-115
Endpreis 999,00 DM

y-1,725 =999 |:1,?25

y =579,13DM

2. Berechnung_des Gewinns in Prozent:

Fotoapparat

Bezugspreis 579,13 DM

+ Geschéftskosten DM |-Xx+0.05
Selbstkosten DM

+ Gewinn DM |- 1,725
Verkaufspreis DM

+ 15% MWSt pm ) |I-115
Endpreis 999,00 DM
5?9,13-[x+0,05)-x-1,15:999 |:1,15
5?9,13-[:x+0,05} -X = 868,70 |:5?9,13
[x+0,05} .x=1,5

x? +0,05x = 1,5 |-1,5

x2+0,05x-1,5=0

x% +0,05x =0
x> +px =0
0 =0,05

2
Xlz__%i p?_

Normalform einer
quadratischen Gleichung

p und q bestimmen

Ldsungsformel

3P



Losung 1994 6c¢:

0,05 0,052

Xi,=— > + 2 -
X, , :_o,oz5iJw+1,s

: 4
x,, =-0,025+.,/0,00015625 +1,5
X,, =—0,025+,{1,50015625
X,, =-0,025+1,225
X, =-0,025+1,225=1,2 = 20% Gewinn
Xy, = -0,025-1,225= }fﬁ keine L&sung, da negativ

Antwort: Der Gewinn betrdagt 20%

3. Berechnung der Geschiéftskosten in Prozent:

Fotoapparat

Bezugsprels 579,13 DM

+ Geschéftskosten DM |-12+0,05
Selbstkosten DM

+ Gewinn DM -12 1725
Verkaufspreis DM

+ 15% MWSt DM |-1,15

Endpreis 999,00 DM

1,2+0,05=1,25 = 25% Geschaftskosten

Antwort: Die Geschéaftskosten betragen 25%.



